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Д О К Л А Д  

За дейността на Народно читалище „Христо Смирненски-1946 г.”,  

с. Нова махала, общ. Батак, обл. Пазарджик за 2023 г. 

 

Народните читалища са важни културно-просветни центрове на 

местните общности, изпълняват важни обществени  функции на местното и 

национално равнище. Те задоволяват културните, образователните и 

информационните потребности на населението.  

Като самоуправляващи се български културно-просветни сдружения в 

населените места, народните читалища изпълняват и държавни, и културно-

просветни задачи. 

Те задоволяват духовните потребности на населението, а именно: 

развитие  и обогатяване на културния живот; разширяване знанията на 

гражданите; запазване на обичаите и традициите и запознаване с 

постиженията на науката, изкуството и културата и др. 

През отчетната 2023 г. ръководството и колективът на народно 

читалище положиха системни усилия за подобряване на читалищната 

дейност и издигане на по-високо ниво културно-масовата работа, за да се 

задоволят духовните потребности  на местното население. 

Колективът на народно читалище успя успешно да изпълни 

заплануваните мероприятия и постигна значителни успехи. Читалищният 

колектив прояви висока съзнателност и отговорност при организирането и 

провеждането на читалищните мероприятия, които приключваха успешно. 

През 2023 г. народно читалище „Христо Смирненски-1946 г.” проведе 

следните дейности: 

Библиотечна дейност: основна дейност на народно читалище, чрез 

която народно читалище реализира основната си цел: разширяване и 
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обогатяване на знанията, повишаване интереса към наука, изкуство и култура 

у местното население. 

Днес, библиотеката предлага най-различни услуги. Тя е модернизирана, 

оборудвана с компютри и се стреми да задоволи нуждите на своите 

потребители. 

Съвременното общество е силно развито информационно общество. 

Навлизането на новите информационни и комуникационни технологии, 

глобалната мрежа в библиотеката, промени се и вида на информационните 

носители. Тази промяна на потребностите и на обществото като цяло, 

промениха и функциите, и работата на библиотеката.  

Библиотеката при народно читалище се стреми да отговаря на новите 

изисквания на съвременното общество и да задоволи потребителите.  

Библиотечният фонд: библиотеката притежава богат книжовен фонд от 

научна, обществено-политическа, художествена и детска литература. През 

2023 г. закупихме нови книги 43 бр. за 251,00 лв. Дарение на книги - 13 бр. – 

116,70 лв. Регистрираните читатели са 312, от тях до 14 год. възраст 197, 

посещенията са 3460.  

Опазването и съхраняването на библиотечния  фонд е основно 

задължение и отговорност на библиотекаря. В народно читалище 

библиотечният фонд се опазва, библиотеката е подредена според 

изискванията и се поддържа добре. 

В народно читалище няма помещение за читалня. За целта се използва 

библиотеката. А през летния сезон, горния салон на сградата се използва за  

същата цел.  

Обслужване и работа  с читатели: библиотечното обслужване е основна 

дейност на библиотекаря, което е свързано с пълното и адекватно 

задоволяване на културните, образователните, информационните и др. 

интереси на потребителите. 



3 

 

През 2023 г. библиотеката има добри постижения. Медиха Шейх е 

библиотекар – специалист с висше образование, познава библиотечната 

дейност. Умее да общува с потребителите, държи се културно и учтиво, 

обръща им нужното внимание. Винаги се стреми бързо и качествено да 

обслужва, както малките читатели, така и възрастните, навреме им оказва 

нужната помощ. 

С голямо внимание и отговорност се посрещат най-малките читатели 

от 6 г. до 8 г. възраст, които посещават библиотеката колективно – с класния 

ръководител. С тях е проведено: „ Празник на буквите” и „Вече съм 

грамотен”. В библиотеката те се запознават със света на приказките и с някои 

известни детски писатели, с цел: още от ранна възраст да се създаде любов 

към четенето и книгата. 

Учениците от СУ „Кирил и Методий” поддържат добра връзка с 

библиотеката, те редовно я посещават и търсят нужната литература. Малките 

от 1. клас до 4. клас  търсят разкази и приказки от български и чужди автори. 

Във връзка със учебния материал, учениците от гимназията търсят и 

помощна литература от библиотеката. Библиотекарката се стреми да ги 

обслужва бързо и качествено.  

През отчетната година с по-големите ученици бяха организирани и 

проведени мероприятия по програма: маратон на четенето: поредица от 

инициативи – конкурси, четения, изложби и др.; „Национална библиотечна 

седмица”, „Седмица на детска книга”; „Национална седмица на четенето”; 

„Международен ден на детската книга”; „Международен ден на майчиния 

език” и др. Тези мероприятия се провеждат с цел: да се насърчава 

грамотността и четенето и да се създаде любов към книгата. 

В работилница „Сръчни ръце” се организират творчески занимания: 

децата изработват мартеници, картички, покани, рисунки от природни 

материали и др. 

В библиотеката се организират работилници на различни теми: „Заедно 

можем всичко”; „Уча, играя и се забавлявам”; „Детско лято в библиотеката”. 
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Библиотеката сътрудничи с ДГ „Радост” и СУ „Кирил и Методий”. 

Проведени са съвместни мероприятия: 1 март – честване „Баба Марта”: 

връзване на мартеници на децата от ДГ „Радост” – от представители на 

народно читалище. 

Презентация: „Познай приказката” – организирано в библиотеката от 

госпожа К. Хаджиали с децата от ДГ „Радост”. 

През 2023 г. в библиотеката бяха подредени витрини на бележити дати 

и годишнини: 175 г. от рождението на Христо Ботев; „3-ти март – 

Освобождението на България”;  „24-ти май – Ден на славянската писменост и 

българската просвета и култура”; „1-ви юни – Международен ден на детето”; 

„150 г. от обесването на Васил Левски”; „125 г. от рождението на Христо 

Смирненски”; „160 г. от рождението на Алеко Константинов”; „125 г. от 

рождението на Димитър Талев”; „1-ви ноември – Ден на народните будители” 

и др.  

На 1 ноември – в деня на Народните будители: учениците от първи 

клас с ръководител г-жа Коларова посетиха библиотеката. Учителката изнесе 

кратка беседа за народните будители, след това децата декламираха 

стихотворения и изпяха революционна песен. Малките подариха на 

библиотеката – книгоразделители. 

Коледните и новогодишни тържества – са поредица от инициативи: 

конкурси, изложби, концерти и др. 

Коледните и новогодишните тържества – децата ги очакват с 

нетърпение. Да получат от Дядо Мраз подаръци. В библиотеката бе 

организирано: посрещане на Дядо Мраз от най-малките деца, които не 

посещават ДГ. Децата бяха много весели и щастливи, защото видяха 

любимия Дядо Мраз и получиха подаръци от него. Малките възхитени от 

красивата коледна украса и голямата елха, те не искаха да се разделят от там. 

Библиотекаря и секретаря на читалището получиха благодарности от 

майките. 
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Днес, съвременните библиотеки са водещи информационни центрове, 

осигуряващи широк достъп до всички слоеве на обществото, до най-ценните 

образи на българската и световна култура. 

Съвременните изисквания към работата с децата се подчинява на 

променените реалности в света, в който живеем: неговата засилена динамика, 

навлизането на електронните технологии във всяка област на живота. 

Друга важна дейност на народно читалище: 

Културно-масовата дейност:  

През 2023 г. ръководството и колективът на народно читалище 

положиха големи усилия, проявиха висока съзнателност и отговорност за 

издигане на по-високо ниво културно-масовата дейност. Цел: за да се 

отговори на високите изисквания на съвременното общество и задоволяване 

на културните потребности на местното население. 

През отчетния период народно читалище успя да организира концерти, 

чествания, тържества, честване на местните празници и други културни 

дейности, с цел: разнообразяване живота на населението.  

Като секретар и организатор на културно-масовата дейност при 

народно читалище работи Селминас Шериф. Тя е с висше образование, 

познава добре тази дейност, притежава добри организаторски качества и 

следа за изпълнението на културните мероприятия, запланувани в 

Програмата на читалището.  

Народно читалище като културна институция, тя е отговорна за 

запазването на старите обичаи  и традиции. Работи системно за тяхното 

възстановяване, запазване и осъвременяване. Всяка година народно 

читалище организира честването на „Рамазан Байрам” и „Курбан Байрам”, 

които са традиционни празници на мюсюлманите. С цел: запазване на 

старите традиции и обичаи на местното население и тяхното осъвременяване. 

В народно читалище като художествен ръководител работи Осман 

Медев – с висше музикално образование и специалист по йоника. Той 
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ръководи художествените състави и школите в народно читалище. Като 

музикален ръководител умее да работи с децата и постигна значителни 

успехи. От неговите школи вече има изявени музиканти – момчета, които 

свирят на йоника и участват в организираните читалищни концерти и 

тържества.  

Местните традиционни празници „Байрамите” са много важни 

празници за населението. Всяка година народно читалище организира 

честването на Курбан и Рамазан Байрам. Те се честват от цялото население и 

се прави големи приготовления за тях. Хората са с празнично настроение и с 

желание се включват в общоселските увеселения, организирано от 

читалището. През 2023 г. честването на „Рамазан Байрам” се организира на 

площада пред читалището. Народно читалище осигури музикална програма и 

след това продължиха увеселенията. 

На „Курбан Байрам” народно читалище организира концерт, „Женския 

състав за народни песни” с ръководител Осман Медев успя да се подготви и 

се представи на ниво. Групата изпълни стари, местни песни, които някога се 

пеели само на байрамите. С тази програма жените спечелиха публиката и те 

получиха бурни аплодисменти. След програмата продължиха увеселенията 

на площада пред читалището. 

Всяка година читалищният колектив организира честването на 8-март – 

Международния ден на жената. През 2023 г. честването на женския празник 

8-ми март, бе организирано в ресторанта на с. Нова махала. От женския 

състав с ръководител Осман Медев се изнесе специална музикална програма 

на жените. Увеселенията продължиха до вечерта. 

През месец август от Кметство с. Нова махала се организира 

„Традиционния летен събор” на местността „Калето”. Народно читалище със 

специална музикална програма участва на празника. През 2023 г. „Женския 

фолклорен състав” с ръководител Осман Медев, изнесе концерт, програмата 

продължи около два часа. 

 През 2023 г. в народно читалище се организираха следните дейности:  
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Школа по йоника: р-л на школата е Осман Медев – специалист по 

йоника. От тази година двама ученика вече свирят на йоника и взимат 

участие в концертите на читалището. Школата продължава своята дейност. 

Школа по ударни инструменти: р-л Осман Медев. В тази школа са 

включени 6 (шест) момчета от СУ „Кирил и Методий”. Събират се два пъти 

седмично – вторник и четвъртък. Те участват с желание и бързо усвояват 

техниката на барабаните. От групата има добри барабанисти и участват в 

читалищните културни мероприятия. Школата продължава своята дейност. 

„Женски фолклорен състав”: р-л Осман Медев. В групата са включени 

12 жени. Разучават народни песни. Участничките в групата са интелигентни 

и сериозни жени, бързо възприемат новите песни. В състава има изявени 

солисти. Групата постигна значителни успехи. На концертите и на местните 

традиционни празници, групата се представи много добре.  

„Женски танцов състав”: р-л Медиха Х. Шейх. В танцовия състав са 

включени 8 млади жени, които умеят да танцуват. За кратко време те 

постигнаха значителни успехи. На концертите се представиха като много 

добри танцьори.  

„Детски състав за народни песни” – р-л Осман Медев.През отчетната 

година няма колективна дейност. Господин Медев работи индивидуално с 

децата. В групата вече се очертават млади таланти, които пеят индивидуално, 

като солисти и участват в организираните тържества. 

„Детски танцов състав” – р-л Медиха Х. Шейх.В състава са включени 8 

деца (момичета), които умеят да танцуват. През отчетният период групата 

няма дейност. През 2024 г. детския танцов състав ще участва в 

организираните културни мероприятия.  

Школа по изобразително изкуство – Селминас Шериф специалист по 

изобразително изкуство.  Школата действа само през летния сезон, когато 

децата са свободни. Участват 12 деца, които обичат да рисуват. Материалите: 

блокове, моливи, водни бои се осигуряват от читалището. Целта на школата: 

да се развият въображението и самостоятелното мислене на децата, усет за 

форма и цвят, творчески способности и др.  Децата са  от различна възраст. 



8 

 

Организират се изложби от хубави детски рисунки. Трябва да се насърчават 

децата, които посещават редовно школата и са постигнали добри успехи. 

Школата ще продължи своята дейност и през настоящата година. 

Читалищният колектив е сплотен и проявява висока съзнателност и 

отговорност при организирането и провеждането на читалищните 

мероприятия с цел: проведените мероприятия да са на високо ниво и да 

отговарят на съвременните изисквания, за да се задоволят духовните 

потребности на местното население, разнообразяване на техният живот и 

издигане на по-високо ниво дейностите на читалището.  

Днес, съвременното общество е грамотно и информирано – техническо 

общество. Техническите средства са навлезли почти във всеки дом и 

гражданите получават всякаква информация. Всичко това поставя по-високи 

изисквания на народно читалище. Ръководството и колективът на 

читалището винаги се съобразяват с новите изисквания на съвременното 

общество. Колективът работи упорито за издигане на по-високо ниво 

културно-масовата дейност, за да отговори на съвременните изисквания. 

Читалищният колектив е малък – 3-ма души: библиотекар, организатор 

и художествен ръководител. Те са с висше образование и добри специалисти, 

които с висока съзнателност изпълняват задълженията си, за да постигнат 

високи успехи.  

Друга важна дейност на народно читалище е: Поддържането на 

читалищната сграда. Всяка година се правят частични ремонти. До сега 

основен ремонт се направи на сцената, гримьорната, на малките стаи. 

Направи се остъкляване на прозорците на големия салон и др. малки ремонти.  

През отчетната година не е направен ремонт на помещенията. През 

настоящата година трябва да се направи ремонт на покрива на читалището, 

това е много важен проблем и не търпи отлагане. Да се освежат библиотеката 

и салоните. Читалищната сграда е построена през 1957 г. До сега не е 

направен основен ремонт на сградата. Всяка година със собствени приходи 

на читалището, се правят ремонти и помещенията са в добро състояние.  
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Организационна дейност: 

Народното читалище се ръководи от Настоятелството, което се състои 

от 5 (пет) души: Председател и 4 (четирима) членове, и Проверителната 

комисия са 3 (трима) души. 

През 2023 г. са проведени 3 (три) заседания. Обсъдени са следните 

проблеми: приемане на бюджета за 2023 г.; приемане Програмата и 

Календарния план; Отчет на приходите и разходите на народно читалище; 

приемане отчетния доклад за дейността на народно читалище през 2022 г., 

организационни и текущи проблеми и др. 

На заседанията присъстваха всички членове на Настоятелството и 

Проверителната комисия взимаха правилно отношение по разгледаните 

проблеми и съдействаха за разрешаването на някои важни проблеми на 

читалището. На заседанията се взимат правилни решения и взетите решения 

се изпълняват срочно.  

През 2023 г. Народно читалище „Христо Смирненски-1946 г.” постигна 

значителни успехи. Благодарение на доброто ръководство и упорития труд на 

читалищния колектив се проведоха доста мероприятия, запланувани в 

Програмата на читалището. Но това не бива да ни успокои, защото с всеки 

изминат ден, животът се променя и отговорността на народно читалище става 

все по-голямо. 

През 2024 г. народно читалище ще положи по големи усилия за 

постигане на по-високи успехи. В народно читалище има сили и 

възможности за постигане на по-високи резултати, отговарящи на 

съвременните изисквания. 

 

 

Председател: 

/Медиха Х. Шейх/ 


